

(上接 T03)

12月4日 《人民日报》报道,我国生产的电冰箱、洗衣机、电风扇、缝纫机、自行车、电饭锅、电熨斗、铅笔、自来水笔、蘑菇罐头、海盐等十多种轻工产品年产量均居世界第一位。

12月24日 邓小平在同几位中央负责同志谈话时指出,共同富裕,我们从改革一开始就讲,将来总有一天要成为中心课题。社会主义不是少数人富起来、大多数人穷,不是那个样子。社会主义最大的优越性就是共同富裕,这是体现社会主义本质的一个东西。

12月28日 七届全国人大常委会第十七次会议通过《中华人民共和国残疾人保障法》。

12月30日 中共十三届七中全会通过《关于制定国民经济和社会发展的十年规划和“八五”计划的建议》。指出,小康水平,是指在温饱的基础上,生活质量进一步提高,达到丰衣足食。这个要求既包括物质生活的改善,也包括精神生活的充实;既包括居民个人消费水平的提高,也包括社会福利和劳动环境的改善。解决温饱问题是我国经济发展的一个重要阶段,由温饱达到小康是又一个重要发展阶段。

本年 中国国内生产总值达到18873亿元。全国绝大多数地区解决了温饱问题。我国开始向小康社会迈进。

一九九一年

6月26日 国务院作出《关于企业职工养老保险制度改革决定》。1997年7月16日、2005年12月3日,国务院先后作出《关于建立统一的企业职工基本养老保险制度的决定》、《关于完善企业职工基本养老保险制度的决定》。

9月4日 七届全国人大常委会第二十一次会议通过《中华人民共和国未成年人保护法》。

11月29日 中共十三届八中全会通过《关于进一步加强农业和农村工作的决定》。提出,90年代农业和农村工作的总目标是在全面发展农村经济的基础上,使广大农民的生活从温饱达到小康水平,逐步实现物质生活比较充裕,精神生活比较充实,居住环境改善,健康水平提高,公益事业发展,社会治安良好。

12月15日 中国第一座自行设计、自行建造的核电站——秦山核电站并网发电。

本年 国家统计局等部门组成的课题组,按照中共中央、国务院提出的小康社会的内涵,确定16个基本监测指标和小康临界值。

一九九二年

1月18日—2月21日 邓小平视察武昌、深圳、珠海、上海等地并发表谈话,明确回答长期困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题。指出,坚持党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策,关键是坚持“一个中心、两个基本点”,基本路线要管一百年;判断姓“社”姓“资”的标准,应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平;要抓住时机,发展自己,发展才是硬道理。特别强调,计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别。社

会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。这次谈话是把改革开放和现代化建设推进到新阶段的又一个解放思想、实事求是的宣言书。

3月8日 国务院印发《国家中长期科学技术发展纲领》,提出动员和吸引大部分科技力量投身于国民经济建设主战场。

4月3日 七届全国人大五次会议通过《中华人民共和国妇女权益保障法》。

5月20日 “五个一工程”首次颁奖。

6月16日 中共中央、国务院印发《关于加快发展第三产业的决定》。指出,同温饱水平相比,小康水平不仅表现在居民收入所达到的标准,更重要的是要看社会化服务水平和居民生活质量。加快发展第三产业的目的是,争取用十年左右或更长一些时间,逐步建立起适合我国国情的社会主义统一市场体系、城乡社会化综合服务体系和保障体系。

10月12日—18日 中国共产党第十四次全国代表大会举行。大会通过的报告《加快改革开放和现代化建设步伐,夺取中国特色社会主义事业的更大胜利》,总结党的十一届三中全会以来14年的实践经验,决定抓住机遇,加快发展;确定我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制;提出用邓小平同志建设有中国特色社会主义的理论武装全党。大会提出,在90年代,初步建立起社会主义市场经济体制,实现达到小康水平的第二步发展目标;到建党100周年时,在各方面形成一整套更加成熟更加定型的制度;到21世纪中叶建国100周年时,达到第三步发展目标,基本实现社会主义现代化。

一九九三年

2月13日 中共中央、国务院印发《中国教育改革和发展纲要》。指出,到20世纪末,我国要实现基本普及九年义务教育,基本扫除青壮年文盲。

2月15日 国务院发出《关于加快粮食流通体制改革的通知》。本年,我国取消粮票,实行了40年的粮食统购统销制度宣告结束。

7月2日 八届全国人大常委会第二次会议通过《中华人民共和国农业法》。

10月31日 八届全国人大常委会第四次会议通过《中华人民共和国消费者权益保护法》。

11月5日 中共中央、国务院印发《关于当前农业和农村经济发展的若干政策措施》,提出在原定的耕地承包期到期之后,再延长30年不变。

11月14日 中共十四届三中全会通过《关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》,勾画了社会主义市场经济体制的基本框架,提出要使市场在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用。

12月15日 国务院作出《关于实行分税制财政管理体制的决定》,确定从1994年1月1日起改革地方财政包干体制,对各省、自治区、直辖市以及计划单列市实行分税制财政管理体制。

12月25日 国务院作出《关于金融体制改革的决定》。提出,建立在国务院领导下,独立执行货币政策的

的中央银行宏观调控体系;建立政策性金融与商业性金融分离,以国有商业银行为主体、多种金融机构并存的金融组织体系;建立统一开放、有序竞争、严格管理的金融市场体系。1994年,我国陆续成立国家开发银行、中国进出口银行和中国农业发展银行三家政策性银行。

一九九四年

1月24日 江泽民在全国宣传思想工作会议上讲话指出,宣传思想工作要以科学的理论武装人,以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人。

2月28日—3月3日 国务院召开全国扶贫开发工作会议,部署实施《国家八七扶贫攻坚计划》,要求力争在20世纪末最后的七年内基本解决全国农村8000万贫困人口的温饱问题。

3月23日 中央农村工作会议宣布粮食生产实行省长负责制,“菜篮子”工程实行市长负责制。

3月25日 国务院常务会议通过《中国21世纪议程》,确定实施可持续发展战略。

7月4日 国务院常务会议通过《基本农田保护条例》。

7月5日 八届全国人大常委会第八次会议通过《中华人民共和国劳动法》。

8月23日 中共中央印发《爱国主义教育实施纲要》,提出要把爱国主义教育作为提高全民族整体素质和加强社会主义精神文明建设的基础工程。

一九九五年

3月18日 八届全国人大三次会议通过《中华人民共和国教育法》。1995年、1999年,国家相继启动“211工程”和“985工程”。

5月1日 全国开始实行每周五天工作制,职工每周工作时间为40小时。

5月6日 中共中央、国务院作出《关于加速科学技术进步的决定》,确定实施科教兴国战略。

9月28日 中共十四届五中全会通过《关于制定国民经济和社会发展的“九五”计划和2010年远景目标的建议》。提出,实行经济体制从传统的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变,经济增长方式从粗放型向集约型转变这两个具有全局意义的根本性转变。全面完成现代化建设的第二步战略部署,2000年,在我国人口将比1980年增长3亿左右的情况下,实现人均国民生产总值比1980年翻两番;基本消除贫困现象,人民生活达到小康水平。江泽民在会上的讲话,系统阐述了正确处理改革、发展、稳定关系等社会主义现代化建设中的12个重大关系。

11月16日 京九铁路全线铺通。本年 中国国内生产总值达到61340亿元。原定2000年国内生产总值比1980年翻两番的目标,提前五年实现。1997年,又提前实现人均国内生产总值比1980年翻两番的目标。

一九九六年

2月8日 江泽民在中共中央举办的法制讲座上发表讲话,把此前“以法治国”的提法改为“依法治国”,

指出依法治国是党和政府管理国家和社会事务的重要方针。

3月19日 中央政治局常委会会议专题研究新疆稳定工作。1997年,中央开始从内地省市、国家机关和国有重要企业派出一批骨干力量到新疆工作。此后,对口支援新疆的力度不断加大。

8月3日 国务院印发《关于环境保护若干问题的决定》,明确重点治理淮河、海河、辽河和太湖、巢湖、滇池的水污染。

8月29日 八届全国人大常委会第二十一次会议通过《中华人民共和国老年人权益保障法》。

9月23日 江泽民在中央扶贫开发工作会议上讲话指出,实现小康目标,不仅要看全国的人均收入,还要看是否基本消除了贫困现象。这就必须促进各个地区经济协调发展。要坚持开发式扶贫的方针,增强贫困地区自我发展能力。10月23日,中共中央、国务院作出《关于尽快解决农村贫困人口温饱问题的决定》,提出打好扶贫攻坚战的主要措施。

10月10日 中共十四届六中全会通过《关于加强社会主义精神文明建设的若干重要问题的决议》。指出,社会主义社会是全面发展、全面进步的社会,社会主义现代化事业是物质文明和精神文明协调发展的事业。

12月 中央宣传部、国家科委、农业部、文化部、卫生部等部委联合发出《关于开展文化科技卫生“三下乡”活动的通知》。

本年 中共中央、国务院决定组织京津沪三个直辖市、沿海六个经济比较发达的省、四个计划单列市,分别对口帮扶西部十个省、自治区。

本年 中央组织部、中国科学院共同组织实施“西部之光”人才培养计划。1998年2月27日,中央组织部、中国科学院印发《关于推进“西部之光”人才培养计划的实施意见》。

一九九七年

1月15日 中共中央、国务院作出《关于卫生改革与发展的决定》。

3月17日 国务院批准《中国公民自费出国旅游管理暂行办法》。2001年12月12日,国务院常务会议通过《中国公民出国旅游管理办法》。

4月1日 全国铁路实施第一次大提速,提速列车最高时速140公里。到2007年,全国铁路连续进行六次大提速。

4月15日 中共中央、国务院印发《关于进一步加强土地管理切实保护耕地的通知》,正式建立土地用途管理制度。2004年10月,国务院印发《关于深化改革严格土地管理的决定》。2006年7月,正式建立国家土地督察制度。

6月4日 国家科技领导小组第三次会议决定制定《国家重点基础研究发展规划》。随后,科技部组织实施国家重点基础研究发展计划(又称“九七三计划”),加强国家战略目标导向的基础研究工作。

8月5日 江泽民在《关于陕北地区治理水土流失,建设生态农业的调查报告》上作出批示,提出要齐心协力大抓植树造林,绿化荒漠,建设生态农业,再造一个山川秀美的西北地区。

9月2日 国务院发出《关于在全国建立城市居民最低生活保障制度的通知》。

(下转 T05)